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    Vārds                                                        Uzvārds                                                                           Klase                                                                      

Dabaszinības 11.klase

IESKAITE

Gāzes dabā un tehnikā

1. variants

1.uzdevums (5 p.)

Vai apgalvojums ir patiess? Apvelc ar aplīti pareizo atbildi!

Lidmašīnas spārna cēlējspēku rada gaisa spiediena starpība zem spārna un virs tā.     Jā  nē

Ja noteiktas masas gāzes temperatūra nemainās, tad spiedienu divas reizes

samazinot, tilpums divas reizes palielinās.                                                                    Jā   nē 

Gāzes parasti uzglabā plastmasas balonos.                                                                    Jā   nē

Metalurģijā izmanto tīru skābekli.                                                                                 Jā   nē

Gaisa balonos ir droši izmantot ūdeņradi.                                                                      Jā   nē

2.uzdevums (7 p.)

Izlasi tekstu un izpildi prasīto!

Meteoroloģiskās zondes balons ir piepildīts ūdeņradi. Zondes palaišanas momentā balona tilpums ir 0,5 m³ un gaisa temperatūra ir 17 ºC. Tabulā dota ūdeņraža spiediena balonā un balona tilpuma maiņa meteoroloģiskās zondes pacelšanās laikā.

	Tilpums V,m³
	0,50
	0,58
	0,60
	0,65
	0,70
	0,75
	0,8

	Spiediens kPa
	225
	200
	195
	180
	165
	150
	135


a) Cik liels ir spiediens balonā zondes palaišanas momentā, ja balona tilpums V1=0,5m³?

p1 = _______________

b) Izsaki gaisa temperatūru zondes palaišanas momentā absolūtās temperatūras vienībās! Izmanto sakarību T= t+ 273!

T1= _______________

c) Cik liels ir spiediens balonā, kad zonde ir pacēlusies augstumā, kādā balona tilpums V2=0,8 m³

p2= ________________

Cik liela  ir gaisa absolūtā temperatūraT2 augstumā, kurā balona tilpums ir 0,8 m³? Aprēķinam izmanto sakarību p1V1     p2V2 
                                                         T1        T2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d) Izsaki aprēķināto temperatūru Celsija grādos!

         t2= _______________
e) Kā mainās ūdeņraža spiediens balonā un gaisa temperatūra, zondei paceļoties?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3.uzdevums ( 4 p.)
Izlasi tekstu un atbildi uz jautājumiem!

Ieskrienoties pa kalna nogāzi, iespējams doties lidojumā ar paraplānu, kas līdzīgs izpletnim. Normālos apstākļos paraplāns nolaižas ar ātrumu 1 m/s. Taču saulainā dienā iespējams pagarināt lidojumu un ilgi planēt augstu virs kalnu nogāzēm. To dēvē par brīvo lidojumu.

a) Kāpēc paraplāns saulainā dienā var ilgstoši planēt? Pamato atbildi!

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b) Paraplāna spārns darbojas kā lidvirsma. Kādi spēki darbojas uz to lidojuma laikā?

…………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………

c) Kāpēc paraplāns spēj pacelties tikai līdz noteiktam augstumam?

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

d) Vai tad, ja debess būs apmākusies, planēšana izdosies tikpat labi?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4.uzdevums ( 6 p.)

a) savieno tabulā doto gāzu nosaukumu ar tai atbilstīgo lietojumu!

	slāpeklis
	
	Dzirkstošo dzērienu pagatavošana. Sausā ledus ražošana (a)

	neons
	
	Ķīmisko vielu hidrogenēšana, kosmosa kuģu degviela (b)

	oglekļa dioksīds
	
	Amonjaka un minerālmēslu ražošanā (c)

	ūdeņradis
	
	Reklāmas apgaismojumā (d)

	
	
	Metināšana un metālu griešana (e)


b) 1783. gadā 27. augustā Francijā debesīs pacēlās pirmais, ar ūdeņradi pildītais balons. 1970. gada 20. septembrī notika pirmais mēģinājums ar hēliju pildītā balonā pārlidot Atlantijas okeānu no Amerikas uz Eiropu. Pamato katras gāzes priekšrocības un nepilnības to izmantošanā gaisa balonu piepildīšanai, pamatojoties uz gāzu fizikālajām un ķīmiskajām īpašībām!

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………c)Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, pamato, vai ir iespējams gaisa balonu pildīšanai izmantot ne tikai ūdeņradi un hēliju, bet arī kādu citu gāzi! Gaisa vidējā molmasa ir 29 g/mol

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5. uzdevums ( 4 p.)
Atrisini uzdevumu!

Metāla balons piepildīts ar gāzi, kuras spiediens ir 450 kPa un temperatūra 15° C. Aprēķiniet šīs gāzes spiedienu, kad tās temperatūra sasniegs 35° C temperatūru!

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6 uzdevums ( 8 p.)
Gaisa piesārņojumu Rīgā rada rūpniecības uzņēmumi , siltumenerģētikas objekti un transports. Pēdējos desmit gados izmaiņas valsts ekonomiskajā dzīvē jūtami ietekmējušas arī gaisa kvalitāti Rīgā- ievērojami samazinājies atmosfērā izmesto kaitīgo vielu daudzums no rūpniecības uzņēmumiem, bet pieaudzis transporta radītais gaisa piesārņojums.

Rīgā reģistrēto transportlīdzekļu skaits.

	gads
	Vieglās automašīnas
	Kravas automašīnas un mikroautobusi
	autobusi
	Motocikli un mopēdi
	kopā

	1995
	119914
	17511
	3274
	1024
	141723

	2000
	186105
	28102
	3579
	2341
	220127

	2005
	288463
	43558
	4295
	3043
	339359

	2011
	191093
	28235
	1601
	19451
	246337


a) Kāpēc transporta radītais gaisa piesārņojums iedzīvotājus ietekmē vairāk nekā rūpniecības un siltumenerģētikas uzņēmumu radītais piesārņojums?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Kā transporta radītais piesārņojums ietekmē cilvēku veselību?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Kura veida transportlīdzekļu skaits 15 gadu laikā pieaudzis visvairāk?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d) Izspriediet, kura veida transporta līdzekļu skaitu nepieciešams un iespējams samazināt! Iesakiet savus risinājumus!

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
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